
ASPECTE ALE LUPTEI MASELOR POPULARE 
CONDUSE DE P.C.R. PENTRU REFACEREA ECONOMICA 

A REGIUNII CLUJ (1944-1947) 

în urma victoriei insurecţiei naţionale antifasciste din august 1944, 
iniţiată, organizată şi condusă de Partidul Comunist Român, armatele 
hitleriste au fost alungate de pe întreg teritoriul României, ţara noastră 
angajîndu-se cu totalitatea potenţialului ei economic şi militar în lupta 
dusă pentru înfrîngerea definitivă a Germaniei hitleriste. 

între 23 august şi 25 octombrie 1944, teritoriul Transilvaniei a fost 
teatrul operaţiunilor militare duse de armata română cot la cot cu armata 
sovietică pentru nimicirea cotropitorilor fascişti. în urma operaţiunilor 
militare, Transilvania, şi în special partea ei nord-vestică, a suferit mari 
distrugeri. 

întreprinderile industriale ·- în mare parte -, căile de comuni
caţie, oraşele şi alte obiective au fost distruse sau avariate 1. 

Agricultura, lipsită de braţe de muncă şi inventar agricol, se afla 
de asemenea într-o situaţie dificilă. 

În aceste condiţii se ridicau în faţa statului nostru şi a întregii popu
laţii din Transilvania - mai ales din partea nord-vestică - o serie de 
probleme grele de ordin economic şi administrativ. 

Actuala regiune Cluj, formată din fostele judeţe Cluj, Turda, Năsăud 
şi părţi din Someş, Sălaj, Alba, Mureş, Bihor, este situată teritorial în cea 
mai mare parte pe fostele teatre de operaţiuni militare din toamna anului 
1944, fapt datorită căruia a suferit din greu de pe urma războiului2 • 

Distrugerile mai importante de pe teritoriul regiunii Cluj din anii 1945-194 7 
erau în special la comunicaţii - linii şi poduri de cale ferată, poduri şi şosele 
naţionale şi jucţ_eţene - apoi în oraşe la diverse imobile ale instituţiilor publice 
şi particulare. Intre acestea menţionăm 130 de poduri distruse prin bombarda
mente de aviaţie sau aruncate in aer prin minare. Căile ferate Cluj-Dej-Ilva 
Mică, Sărăţel-Deda, Ilva Mare-Rodna, triajele Dej, Turda, Cluj, erau distru!le. 
Tunelele de pe căile ferate Sărăţel-Deda, Cluj-Cimpia Turzii, Cluj-Oradea au 
fost aruncate în aer de către fascişti în retragere. Şoselele naţionale şi judeţene 

1 Arhiva Comitetului Regional P.C.R. Cluj, fond nr. 1, dosar nr. 1, fila 89-90. 
2 Vezi harta anexată. 
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erau deteriorate de exploziile minelor, de bombardamente cît şi de uzura produsă 
de circulaţia intensă a tancurilor şi autovehiculelor de tot felul. De asemenea, au 
fost distruse uzinele electrice şi de apă din Bistriţa şi Dej, precum şi spitalul din 
Dej. în oraşul Cluj au fost distruse de bombardament şi explozii 2600 de imobile 
din totalul de 15.000 existente în 19443• 

~Lmii de cale ferată d1sfr-vs• 
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O problemă deosebit de importantă o constituia faptul că o serie de 
uzine şi întreprinderi au fost jefuite de utilaj sau aruncate în aer de 
către fascişti. Intre acestea amintim uzinele "Industria Sîrmei" din Cîmpia 
Turzii, una din cele mai importante întreprinderi metalurgice din re
giune - obiectiv aflat în toamna anului 1944 în imediata apropiere a 
primei linii de luptă, datorită cărui fapt a suferit mult de pe urma bom
bardamentelor, fiind distrusă fabrica de cabluri şi acoperişul oţelăriei, 
iar majoritatea secţiilor fiind avariate4. 

Subliniem faptul că situaţia era deosebit de grea şi în domeniul 
agriculturii. La distrugerile provocate de război se adăuga şi seceta din 
anii 1945-1946. Toate acestea impuseseră o restricţie silită de alimente 
aproape întregii populaţii. Din cauza recoltelor slabe, agricultura nu putea 
aproviziona nici industria cu materii prime decît în mică măsură. 

3 Raportul Inspectoratului General Administrativ, Circumscripţia a III-a Cluj, 
·nr. 28.245 din 30 octombrie 1945, în Arhiva Sfatului Popular Regional Cluj. 

4 Industria Sîrmei Cîmpia Turzii, monografie, Bucureşti, 1963, p. 40. 
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La cele arătate se adăuga şi sabotajul elementelor reacţionare care 
urmăreau micşorarea producţiei, fie prin închiderea parţială sau totală 
a fabricilor, fie prin degradarea utilajului, ascunderea mărfurilor sau 
alte metode. Se impuneau măsuri urgente şi concrete care să ducă la 
îmbunătăţirea cel puţin parţială a situaţiei economice a Transilvaniei, 
implicit a regiunii Cluj, operaţiuni care trebuie văzute în contextul gene
ral al situaţiei întregii ţări. 

Un rol şi un merit deosebit în ce priveşte rezolvarea problemei a 
revenit Partidului Comunist Român, care a mobilizat comuniştii la opera 
vastă de redresare economică şi de susţinere a războiului antifascist pînă 
la victoria finală. Comuniştii, prin exemplul lor, au antrenat masele de 
muncitori, ţărani şi intelectuali la opera de reconstrucţie. 

Muncitorii, ţăranii şi intelectualii, români şi de alte naţionalităţi 
mobilizaţi de partid - au dat dovadă de mult eroism, spirit de iniţia
tivă şi energie în acţiunea de refacere economică a acestei părţi a ţării5 . 

In cuprinsul regiunii s-au organizat ateliere şi s-au format asociaţii 
de comune pentru trecerea neîntîrziată la refacerea economică a acesteia. 

Astfel, pentru aprovizionarea cu material de construcţie şi pietriş, 
în scopul refacerii podurilor şi drumurilor distruse, s-a înfiinţat în plasa 
Sărmaş, judeţul Cluj, la 6 februarie 1945, o asociaţie de comune cu 
sediul în comuna SărmaşG. 

Trebuie reliefat faptul că, la chemarea Partidului Comunist Român 
"Totul pentru front, totul pentru victorie", muncitorii şi populaţia au 
participat în masă, cu un entuziasm deosebit, la repararea podurilor de 
cale ferată de peste Arieş, la reconstruirea căii ferate Turda-Cîmpia 
Turzii-Cluj, la desfundarea tunelurilor dintre Cîmpia Turzii şi Cluj. 

Aceste înfăptuiri aveau pe de o parte o mare importanţă economică 
- contribuind la vindecarea rănilor războiului în această regiune -, iar 
pe de altă parte importanţă de ordin militar, asigurînd transporturile 
către frontul de luptă antifascist. 

în fostul judeţ Năsăud s-au reparat aproape toate podurile de pe căile de 
comunicaţie. Astfel, podul Jidoviţa de peste Someş, podul nr. 54 de peste Valea 
Şieului, podul de peste Valea Sălăuţa din comuna Salva7. 

în fostul judeţ Someş, după data de 15 octombrie 1944 primul pas făcut a 
fost acela de a reface şoselele şi podurile distruse de fascişti, în grăbita lor retra
gere. Tot cu ajutorul prestaţiilor în natură a început refacerea uzinei de apă şi 
electricitate din Dej, a morilor, a clădirilor publice etc.s. 

Muncitorii de la "Industria Sîrmei" din Cîmpia Turzii, conduşi de comunişti, 
au luat iniţiativa reconstruirii fabricii, punînd în funcţie secţiile care produceau 

5 Arhiva Comitetului Regional P.C.R. Cluj, fondul nr. 1, dosar nr. 1, fila 91-92. 
6 Inspectoratul General Administrativ, Circumscripţia I-a Alba Iulia, dosar nr. 

36/1945 (Fişa asociaţiei de comune). 
7 Inspectoratul General Administrativ, Circumscripţia a III-a. Prefectura ju

deţului Năsăud, nr. 14.749 din 28 octombrie 1945, p. 1-2, în Arhiva Sfatului Popu
lar Regional Cluj. 

8 Prefectura judeţului Someş, Serviciul administrativ, adresa nr. 11.926 din 
27 octombrie 1945, p. 1-2, către Inspectoratul General Administrativ, în Arhiva 
Sfatului Popular Regional Cluj. 
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materialele necesare frontului9• Referitor la efortul oamenilor muncii, ziarul "Cuvîn
tul poporului" din Turda scria: "Prin efortul tuturor muncitorilor, clădirile şi 
instalaţiile au fost refăcute şi puse în stare de funcţionare. De mult eroism în 
munca de refacere a întreprinderii au dat dovadă muncitorii de la "Industria 
Sîrmei" din Cîmpia Turzii.'' 

în oraşul Turda, pentru refacerea străzilor distruse de război s-au executat 
prestaţii în natură cu braţele şi cu vehiculele proprietate a locuitorilor, în valoare 
de lei 1.890.50610• Tot în oraşul Turda, o echipă de muncitori şi tehnicieni a început, 
la numai o săptămînă după eliberarea oraşului, lucrările de refacere a conductei 
de gaz metan - asigurînd astfel combustibilul necesar pentru fabricile de ciment 
şi de sticlărie, precum şi pentru uzinele Solvay11• 

In oraşul Cluj, mobilizării Partidului Comunist Român oamenii mun
cii i-au răspuns cu insufleţire. 

Pe baza indicaţiilor C.C. al P.C.R., s-a trecut la sprijinirea organi
zării tuturor organizaţiilor de masă, incepind cu organizarea sindica
telor unite. Fără aceste sindicate, care intr-un scurt timp au numărat 
la Cluj 18.000 de membri, la Dej 2.500 şi aşa mai departe, nu s-ar fi reuşit 
intr-o perioadă scurtă să se normalizeze in bună măsură situaţia grea 
existentă 12. 

Sub conducerea Partidului Comunist, sindicatele, in cadrul luptei 
de refacere economică, au trecut la iniţierea intrecerilor patriotice. Intre
cerile patriotice au dat prilej maselor populare de a-şi arăta ataşamentul 
puternic faţă de partid şi guvern, de a-şi realiza o viaţă mai bună. Mii 
de muncitori, ţărani, intelectuali au luat parte la întrecerile patriotice 
ce se desfăşurau intre ateliere şi secţii, intre intreprinderile regiunii şi 
din ţară, intre comune şi oraşe, iar rezultatele deosebit de fructuoase 
au dus la punerea în funcţiune - intr-un termen mai scurt - a zeci 
de uzine, ateliere, distruse de război. Au dus la crearea de economii ce 
s-au investit in reconstrucţia oraşelor şi comunelor, la refacerea căilor 
de comunicaţii, la ridicarea nivelului de trai a populaţiei. 

Fabrica de ciment Turda, care a prevăzut în plan 6.000 de tone de ciment, 
cu o medie zilnică de 387 tone, a reuşit ca prin întrecerile patriotice să producă 
500 tone pe zi, clasificîndu-se a doua pe ţară. 

La fabrica de cărămizi, unde se fabricau 10.000 de ţigle şi 5.000 de cărămizi, 
prin intrecerea patriotică, producţia a fost mărită cu 100o;0• 

Plugarii plasei Gilău, în frunte cu comuniştii, au inceput să lucreze prin 
prestări un dig, în dreptul comunei Floreşti, pentru a preîntîmpina inundarea de 
către rîul Someş a zeci de hectare pămînt arabil. Prestatiile s-au ridicat la suma de 
lei 7 .800.000. 

S-a urmărit, în primul rînd, refacerea arterelor principale de comunicaţie, 
apoi repunerea în funcţiune a fabricilor şi uzinelor, în vederea măr·irii producţiei 
atît de necesare populaţiei şi frontului antifascist. De asemenea, s-a efectuat repa
rarea uzinelor electrice şi de apă, refacerea clădirilor avariate în urma bombarda
mentelor, precum şi refacerea cît mai largă posibil a inventarului agricol în 

9 Industria Sîrmei Cîmpia Turzii, p. 40-41. 
10 Raportul Inspectoratului General Administrativ, Circumscripţia I-a Alba 

Iulia, dosar nr. 7 din 1945, în Arhiva Sfatului Popular Regional Cluj. 
11 Cuvîntul poporului din 25 noiembrie 1945. 
12 Arhiva Comitetului Regional P.C.R. Cluj, fondul nr. 1, dosar nr. 1, fila 

93-94. 
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vederea măririi producţiei de mărfuri agricole, care urmau să fie puse pe piaţă 
la dispoziţia oamenilor muncii. 

Muncitorii fabricii de oţel "Unirea" din Cluj au refăcut complet podul de 
peste Someş şi au realizat cu succes şi alte sarcini ce priveau refacerea Clujului13. 

Muncitorii acestei fabrici, animaţi de un înflăcărat patriotism, au refăcut clădirile 
avariate, au pus în funcţiune maşinile şi au asigurat începerea procesului de pro
ducţie. Pentru procurarea materialelor necesare operaţiunilor de reconstrucţie, mun
citorii au demontat o parte din hangarele aeroportului Someşeni care erau ava
riate în urma bombardamentelor aeriene 14• 

De asemenea, merită a fi remarcate eforturile muncitorilor acestei fabrici, 
în ce priveşte ajutorul dat unor fabrici mai mici din oraşul Cluj pentru a-şi putea 
relua producţia. Astfel, au fost ajutate fabricile metalurgice Orion, Ravag, Triumf, 
cărora, pe lîngă materiale, muncitorii de la "Unirea" le-au acordat şi un ajutor 
tehnice-organizatoric t;;. 

Cu aceeaşi abnegaţie au lucrat şi muncitorii de la "Fabrica de gaze din Cluj" 
care fusese aruncată în aer de fascişti. Muncitorii au curăţat terenul fabricii, au 
procurat maşini sau le-au reparat pe cele existente. Menţionăm in mod deosebit 
faptul că muncitorii acestei fabrici au reconstruit cuptorul de gaze construit de 
către specialişti străini. Datorită strădaniilor muncitorilor întreprinderii s-a putut 
reîncepe în scurt timp fabricarea unei serii de produse chimice (vopsele, naftalină, 
dife1·ite dezinfectante)w. 

Foarte importantă este contribuţia muncitorilor de la Atelierele C.F.R. din 
Cluj la refacerea materialului circulant. Aceşti muncitori, din proprie iniţiativă, 
au confecţionat o presă hidraulică - utilaj necesar secţiei de rotărie, fără de 
care n-ar fi putut face faţă sarcinilor de producţie 11 . 

în vederea aprovizionării cu pîine şi carne a oraşului Cluj, la iniţiativa sindi
catelor, muncitorii s-au străduit să asigure aprovizionarea populaţiei organizînd 
voluntar o brutărie comună, iar muncitorii lemnari şi cei de alte profesiuni au 
reconstruit abatorul oraşului care fusese distrus 1B. 

Pentru satisfacerea cerinţelor acute de combustibil în domeniul transportu
rilor şi în cel industrial, era nevoie de cărbuni. Partidul Comunist Român a lansat 
un apel minerilor din ţară, chemîndu-i la luptă pentru mărirea producţiei de 
cărbuni. Răspunzînd chemării partidului, minerii din Şorecani au mărit producţia 
cu 50%, ridicînd-o în luna martie 1945 la 24 de vagoane zilnic 19• 

În plasa Baia de Arieş, judeţul Turda, s-a format la data de 20 februarie 
1945 o asociaţie de patru comune cu sediul in comuna Sălciua de Jos, care a orga
nizat o pepinieră unde s-au plantat 1000 de bucăţi pomi-altoi, necesari completării 
livezilor distruse de război2o. 

La opera de reconstrucţie a regiunii a participat din plin şi ţărănimea. 
Acest fapt este arătat cu claritate şi de rezoluţia adoptată la consfătuirea 
din fostul judeţ Cluj a Frontului Plugarilor, rezoluţie care menţiona 
printre altele: "Noi plugarii din judeţul Cluj, ne luăm angajamentul de 
a lupta alături de toate forţele democratice pînă la stîrpirea hitleris-

13 M. Deheleanu - H. Kohn, Lupta muncitorilor fabricii Unirea din Cluj pen
tru înfăptuirea politicii partidului în perioada de refacere, în AIIP, nr. 2 din 
1957, p. 9. 

14 Ibidem. 
15 Ibidem, p. 10. 
16 Vilcigosscig, din 11 februarie 1945. 
17 Scînteia, din 23 aprilie 1945. 
18 Vilcigosscig, din 28 octombrie 1944. 
19 Plugarii, din 5 noiembrie 1944. 
20 Raportul Inspectoratului General Administrativ, Circumscripţia Alba Iulia, 

dosar nr. 36 din 27 aprilie 1945, în Arhiva Sfatului Popular Regional Cluj. 
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mului şi a tuturor rămăşiţelor feudale, prin ridicarea producţiei agricole, 
sprijinind astfel efortul de război contra Germaniei hitleriste"21. 

Faptele vorbesc însă de la sine. 

Astfel, la redarea în circulaţie a arterei principale de cale ferată Cluj-Oradea. 
distrusă de trupele fasciste, care avea un rol foarte important atit pentru frontul 
antifascist, cît şi pentru economia regiunii şi chiar a ţării, pe lîngă muncitorii 
din oraşul Cluj a contribuit din plin şi ţărănimea din zona acestei căi ferate. 
Locuitorii din satul Petrindu au efectuat 2000 de zile de lucru si 400 zile de trans
porturi cu căruţele. Tot ei au aprovizionat pe muncitorii care lucrau la recon
strucţia tunelului Stana cu însemnate cantităţi de alimente22. 

De asemenea, locuitorii din comuna Mera au dat cantităţi însemnate de ali
mente muncitorilor ceferişti care lucrau la refacerea liniei ferate Cluj-Oradea, 
iar cei din Călăţele şi Huedin, "bărbaţi şi femei, tineri şi bătrîni au contribuit 
cu muncă efectivă la refacerea acestei linii ferate"2.1. 

Partidul Comunist din România a trecut la exproprierea pămîntului 
moşieresc şi împărţirea lui ţărănimii muncitoare: reforma agrară din 
1945 a fost legiferată prin legea din 21 martie 1945, datorită căreia s-au 
confiscat de la moşieri 1.468.000 ha, din care 1.100.000 ha au fost distri
buite ţăranilor. Reforma agrară din 1945 a dat o lovitură nimicitoare rela
ţiilor feudale care mai existau pînă atunci în ţara noastră şi care consti
tuiau o frînă în dezvoltarea forţelor de producţie în agricultură. 

După înfăptuirea reformei agrare s-au luat o serie de măsuri pentru 
înzestrarea gospodăriilor împroprietărite cu uneltele necesare, ajutîndu-le 
totodată să efectueze lucrările agricole cu tractoarele şi maşinile cen
trelor de închiriere create de stat. 

Colective de muncitori din fabrici, uzine, transporturi se deplasau 
la sate în orele libere, reparînd unelte pentru ţărănimea împroprietărită. 

în regiunea Cluj, zeci de echipe de muncitori au plecat la sate pentru a 
repara uneltele, redîndu-le ţărănimii muncitoare în cît mai bune condiţiuni. Astfel 
lucrătorii fierari şi lăcătuşi de la fostele uzine "Dermata", "Unirea", de la Ate• 
lierele C.F.R. din Cluj au hotărît să trimită în fiecare zi liberă echipe speciale 
în satele din împrejurimi pentru a repara uneltele agricole. Menţionăm de exemplu 
că într-o singură duminică, la 8 aprilie 1945, s-au deplasat cinci echipe de mun
citori specialişti de la întreprinderile amintite în comunele: Nădăşel, Vlaha, Mera, 
Floreşti, Luna de Jos24• 

De asemenea, muncitorii uzinelor "Unirea", "Dermata" au confecţionat şi 
unelte pe care le-au dat ţăranilor nevoiaşi. Menţionăm în special gestul de pro
fundă semnificaţie al muncitorilor de la fosta întreprindere "Erba" din Cluj care 
au împrumutat ţăranilor pe timpul lucrărilor de primăvară singurul tractor ce îl 
aveau în fabrică25. 

întreprinderile din Turda aveau echipe organizate de muncitori care se depla
sau la sate pentru a repara uneltele ţăranilor muncitori sau pentru a-i ajuta în 
campaniile agricole2G, 

21 Plugarii, din 5 noiembrie 1944. 
22 Plugarii, din 21 martie 1945. 
23 Vilcigosstig, din 6 decembrie 1944. 
:v. Lupta Ardealului, din 12 aprilie 1945. 
2~ Ibidem. 
2G Cuvîntul Poporului, din 23 august 1945. 
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Acest ajutor important a avut deosebite consecinţe social-politice, 
deoarece a adus o substanţială contribuţie la consolidarea alianţei dintre 
clasa muncitoare şi ţărănimea muncitoare - temelia regimului democrat
popular. 

Partidul Comunist, prin organizaţiile sale, prin U.T.C., sindicate, cu 
ajutorul organizaţiilor democratice: Frontul Plugarilor, Uniunea Patrio
ţilor, Madosz-ul (din noiembrie 1944-U.P.M.), prin comitetele ţărăneşti şi 
orăşeneşti, a desfăşurat o vie activitate în rîndul maselor. Atitudinea 
acestora, revoluţionară, îşi găseşte expresia în poziţia faţă de guvernele 
cu majoritate reacţionară, Sănătescu şi Rădescu. 

Politica antipopulară a guvernelor cu majoritate reacţionară a sporit 
şi mai mult hotărîrea maselor de a urma linia trasată de P.C.R. şi de a 
lupta pînă la capăt pentru instaurarea unui guvern cu adevărat democratic. 
Evenimentele care au urmat după 23 August precum şi succesele obţinute 
au demonstrat justeţea tacticii partidului de a găsi formele cele mai 
potrivite de a atrage masele populare în lupta revoluţionară pentru cuce
rirea puterii. In urma victoriei insurecţiei armate, oamenii muncii din 
întreprinderile care se aflau pe teritoriul neocupat de fascişti al regiunii 
Cluj au organizat sub conducerea comuniştilor comitete de întreprinderi. 
Aceste comitete, urmînd linia trasată de P.C.R., au mobilizat masele la 
rezolvarea sarcinilor ce le stăteau in faţă. Astfel, muncitorii de la fabrica 
de ciment din Turda, hotărîţi de a urma linia partidului, au înfiinţat la 
24 august comitetul de întreprindere. La 26 august, din iniţiativa munci
torilor membri de partid, s-a format comitetul de întreprindere şi la 
fabrica de sticlă. Aceste exemple au fost urmate şi de muncitorii altor 
întreprinderi. 

Odată cu doborîrea regimului fascist antonescian, marile probleme 
care stăteau în faţa poporului - consolidarea independenţei patriei, lichi
darea rămăşiţelor feudale, refacerea întreprinderilor distruse de război, 
democratizarea aparatului de stat şi obţinerea unui trai mai bun pentru 
masele populare - erau toate subordonate celei mai urgente sarcini: parti
ciJparea armatelor române la zdrobirea Germaniei hitleriste. 

Partidele reacţionare burghezo-moşiereşti şi-au intensificat activita
tea de sabotare a efortului militar în unele sectoare, cît şi de provocare a 
haosului economic şi financiar şi de inrăutăţire a situaţiei materiale a ma
selor muncitoare cu nădejdea de a slăbi în acest fel avîntul de luptă a 
maselor şi hotărîrea lor de a urma linia trasată de P.C.R. Contrar acestor 
manevre, masele populare şi-au strîns şi mai mult rîndurile în jurul 
partidului. 

In atmosfera de entuziasm şi de viguros avint patriotic care a cuprins 
masele într-un torent unic, o importanţă deosebită pentru refacerea econo
miei naţionale şi dezvoltarea acesteia potrivit necesităţilor imediate şi de 
perspectivă a avut Conferinţa Naţională a Partidului Comunist Român din 
octombrie 1945. 

Axat pe aceasta, guvernul democrat instaurat la 6 martie 1945 ana
lizînd temeinic şi multilateral situaţia economică dificilă, constată' că se 
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impun măsuri urgente şi energice pentru a curma specula, sabotajul şi 
devalorizarea monetară, statul urmînd să exercite controlul asupra între
gii economii. Ca urmare, se preconizează unele reforme şi se emit o 
serie de legi menite să determine însănătoşirea economiei şi în mod 
firesc îmbunătăţirea vieţii oamenilor muncii. 

Printre primele decrete-lege menţionăm decretul-lege privind regle
mentarea salariilor şi înfiinţarea economatelor27, decretul-lege pentru regle
mentarea regimului preţurilor şi circulaţiei mărfurilor28, decretul-lege 
pentru aducerea în circulaţie a mărfurilor2fl, decretul-lege pentru reprima
rea speculei ilicite şi a sabotajului economic-'30, decretul-lege pentru în
fiinţarea organelor de control cetăţenesc-11. 

Rolul conducător al partidului se manifestă permanent şi multila
teral, stimulînd iniţiative creatoare. La Cluj, pentru a-i ajuta şi ocroti 
pe cei care aveau nevoie de asistenţă, "Apărarea Patriotică" lansează un 
manifest cu lozinca "Totul pentru lecuirea rănilor de după război"32. 
Această chemare vibrantă cu profund şi autentic conţinut patriotic, adre
sată tuturor cetăţenilor conştienţi, este urmată de altele, editate în limba 
română şi maghiară: "Muncitori, ţărani, intelectuali, munciţi cu rîvnă 
pentru refacerea ţării!"33; "Jos sabotajul şi specula!"3"; "Jos reacţiunea fas
cistă care caută să împiedice refacerea României"3:>; "Tineret din România, 
încadrează-te în opera de refacere a ţării! Femei, sprijiniţi reclădirea 
României democratice!'•36; "Mai multă producţie, mai multă pîine"37 -
sînt chemări lansate în cuprinsul regiunii Cluj, care atrag întregul popor 
muncitor la muncă entuziastă pentru refacerea ţării şi înfăptuirea ţelu
rilor umanitare urgente. 

La Conferinţa Regionalei Cluj a Partidului Comunist Român care a 
avut loc la Cluj în zilele de 13, 14 şi 15 august 1945, din rapoartele pre
zentate s-a desprins unul şi acelaşi lucru: lupta dîrză pe care în fruntea 
tuturor organizaţiilor democratice a dus-o fără întrerupere P.C.R. - în 
această regiune care a suferit mult de pe urma războiului - pentru refa
cerea economică a ţăriiJB. 

Punîndu-se pe prim plan refacerea căilor de comunicaţie, refacerea 
podurilor şi punerea pietrişului pe toate drumurile din regiunea noastră, 
cu aceeaşi seriozitate a fost rezolvată şi problema procurării de capitaluri 
necesare pentru ducerea în continuare a muncii în întreprinderile în func
ţiune şi punerea în funcţiune a acelor întreprinderi care stăteau în pără
sire din lipsă de capital. 

Refacerea caselor avariate a rezolvat, într-o anumită măsură, lipsa de 
locuinţe atît de mult simţită în oraşul Cluj. 

27- 11 Publicate în Monitorul Oficial, partea I, nr. 101 din 3 mai 1945. 
3~ Colecţia de afişe şi manifeste a MuzlstCluj, IN 20.617. 
3.l Ibidem. 
31 Ibidem. 
35 Ibidem, IN 20.650; ActaMN, Il, 1965, p. 714, fig. 9. 
36 Ibidem, IN 20.630; ActaMN, Il, p. Î14, fig. 11. 
3

Î Ibidem, 20.617; ActaMN, Il, p. 714, fig. 10. 
38 Scînteia, din 24 august 1945 (IN 21.268) şi Arhiva Comitetului Regional 

P.C.R. Cluj, fondul nr. 1, dosar nr. 1, fila 89-99. 
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Pe lîngă refacerea vechilor intreprinderi distruse de fascişti şi man
rea producţiei in intreprinderile existente, ţinînd seama că regiunea 
noastră este o regiune agricolă şi o parte din ea o regiune abundentă in 
fructe, s-au luat măsuri spre a se putea asigura mijloacele de transport 
necesare, uscătorii de fructe şi cooperative de fabricat magiun, inlătu
rind astfel pericolul de putrezire a fructelor. 

In raportul prezentat la Conferinţa regionalei Cluj a P.C.R. se subli
niază de asemenea necesitatea constituirii staţiunilor de maşini agricole. 
Prin aceste măsuri, Partidul Comunist Român a dovedit încă o dată că stă 
în fruntea poporului in lupta pentru interesele acestuia. 

O contribuţie valoroasă la normalizarea vieţii economice in regiunea 
Cluj au avut brigăzile de combatere a speculei, formate din muncitori 
scoşi din producţie, salariaţi ai Ministerului de Interne39. La această 
acţiune, în timpul liber, şi-au adus aportul femeile organizate in sindi
cate din Cluj"o, precum şi tineretul incadrat în Organizaţia Tineretului 
Progresist, Frontul DemocTat Universitar, Tineretul Frontului Plugarilor, 
Uniunea Tineretului Socialist, Tineretul Confederatiei Generale a Muncii, 
Tineretul Partidului Naţional Popular41. 

Se pot cita şi alte acţiuni menite să lovească in speculanţi, care ref
lectă grija manifestată de organele de partid şi de stat pentru oamenii 
muncii şi studenţi. Menţionăm înfiinţarea economatelor în luna mai 1945, 
iar in oraşul Cluj cooperativa "Victoria Studenţească""2 şi un împrumut 
de un miliard de lei acordat pentru populaţia oraşului Cluj"3. 

S-au acordat apoi credite în valoare de peste 398 miliarde lei judeţelor lovite 
de război şi de secetă44• Judeţul Cluj, pe lîngă credite, a primit 30 de vagoane de 
porumb şi raţia de pîine s-a mărit (350 gr.)45• începînd cu data de 3 septembrie 
1946, prin Hotărîrea Comitetului Economic judeţean al B.P.D., pe tot cuprinsul 
Municipiului Cluj s-a distribuit piine populară pe cartelă"fi. 

Grija şi lupta pentru asistenţa populaţiei oraşului şi judeţului Cluj 
s-a manifestat şi prin înfiinţarea de bucătării populare pentru populaţia 
nevoiaşă. Organele locale asigurau alimente pentru aceste bucătării care 
ofereau masa fără plată. Intr-unul din numeroasele documente se arată: 
"Primăria Municipiului Cluj acordă 2000 kg. cartofi de la Ferma Tarcea 
pentru bucătăria populară, în mod gratuit''"'· 

39 Arhiva Comitetului Regional P.C.R. Cluj, fondul nr. 1, dosar nr. 1, fila 
96-97. 

40 Ibidem, fila 96-97. 
41 Ibidem, fila 97-98. 
42 Lupta Ardealului, din 25 octombrie 1946. 
43 Ibidem, din 27 octombrie 1946. 
44 Ibidem, din 20 august 1946. 
45 Ibidem. 
4fi Ibidem, din 3 august 1946. 
47 Decizia Primăriei Muncipiului Cluj, Secţia economică, nr. 429/1946 din 17 

octombrie 1945. 
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Pentru populaţia oraşului Cluj s-a distribuit, de asemenea, prin ofi
ciul economic de aprovizionare, petrol şi zahăr~8 . 

în vederea refacerii caselor distruse de război. Primăria Municipiu
lui Cluj a aprobat pentru populaţie, la un preţ minim, importante canti
tăţi de materiale de construcţie din parchetul Feleac"!l, precum şi lemne 
de foc',o· 

S-au acordat de asemenea scutiri şi substanţiale reduceri de 
impozite atît pentru proprietatea de la oraş cît şi pentru cea din mediul 
rural care a fost prejudiciată de război şi calamităţi51. 

în ziarul ,.Lupta Ardealului" din 22 august 1946 se menţionează: "Guvernul 
a acordat ţăranilor din judeţul Cluj, 785 milioane lei pentru refacerea inventarului 
viu, procurarea uneltelor şi reconstruirea gospodăriilor, creind condiţii favorabile 
în lupta contra secetei"52• Acest împrumut a fost repartizat pe categorM, astfel: 400 
milioane lei pentru refacerea im·entarului viu, 65 milioane lei pentru unelte agri
cole; 200 milioane lei pentru refacerea gospodăriilor ţărăneşti; 70 milioane lei s-au 
acordat crescătorilor de animale şi altor producători; 50 de milioane lei s-au acor
dat pentru exploatarea agricolă'•'. 

Alte 200 milioane lei s-au pus la dispoziţia cultivatorilor de zarzavaturi, 
asigurînd necesităţile oraşului Cluj. 

Prin creditele acordate şi măsurile de combatere a secetei s-a putut 
ajunge în judeţul Cluj la o producţie satisfăcătoare5". 

Un mare rol in creşterea producţiei de mărfuri agricole l-a avut acor
darea titlurilor de proprietate in urma reformei agrare din 1945. în timp 
ce li se înmînau titlurile de proprietate, plugarii îşi manifestau călduros 
ataşamentul faţă de guvernul democrat. 

în cadrul "Grandioasei manifestaţii de la Turda cu ocazia împărţirii 
titlurilor de împroprietărire" se arată că 30.000 de ţărani au adus un 
entuziast salut Ministerului Agriculturii55. 

La Turda, în sala cinematografului "Arpa" au participat peste 1000 
de cetăţeni ... Au fost împărţite 500 titluri de proprietate56. 

"Pe zi ce trece platforma-program a B.P.D. se înfăptuieşte. Mii de plu
gari de pe întreg cuprinsul judeţului nostru îşi primesc titlurile de împro
prietărire. La Sărmaş, Borşa, Jucuri, Bonţida, Someşeni precum şi în 
alte comune, plugarii care ani de-a rîndul - ei şi părinţii lor - au 
lucrat numai pe moşia ciocoiască - azi şi-au primit dreptul ce-i făcea 
stăpîni pe pămîntul primit prin reforma agrară"5'. 

48 Raportul Primăriei Municipiului Cluj, Cabinetul Primarului, nr. 2838, din 
ianuarie 1946 către Inspectoratul General Administrativ, Circumscripţia III-a Cluj. 

41 Decizia nr. 28348/1945 a Primăriei Municipiului Cluj, secţia economică. 
50 Arhiva Comitetului Hegional P.C.R. Cluj, fondul nr. 1, dosar nr. 1, fila 98-99. 
51 Lupta Ardealului, din 18 august 1946. 
~2 Ibidem, din 22 august 1946. 
~.3 Ibidem, din 7 decembrie 1946. 
54 Ibidem, din 22 august 1946. 
~5 Ibidem, din 16 octombrie 1946. 
56 Ibidem, din 21 noiembrie 1946. 
m Arhiva Comitetului Regional P.C.R. Cluj, fondul nr. 1, dosar nr. 1, fila 

96-98. 
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In vederea circulaţiei mărfurilor, a uşuraru aprov1z10naru centrelor 
populate, a refacerii economiei ţării, in cursul anului 1946 s-a acordat 
o atenţie deosebită căilor de comunicaţie. Datorită refacerii rapide a căi
lor ferate, nivelul transporturilor a fost mai mare decît cel dinainte de 
război. Cu mijloacele minime ce le avea la dispoziţie, C.F.R.-ul a transpor
tat maximum de călători şi mărfuri. 

în anul 1946, pe ansamblul căilor de comunicaţii ale regiunii s-au executat: 
lucrări de întreţinere a drumurilor în valoare de 4 miliarde 300 milioane lei; de 
asfaltare în valoare de 2 miliarde lei; lucrări de refacerea podurilor în valoare de 
3 miliarde lei; lucrări de definitivare a drumurilor în valoare de 7 miliarde lei 
!?i lucrări de îmbunătăţire a circulaţiei în punctele grele în valoare de lei 500 
milioane58• 

în ce priveşte regiunea Cluj, menţionăm de asemenea faptul că s-au refăcut o 
serie de căi de comunicaţie din iniţiativa şi cu concursul muncitorilor comunişti, 
avînd şi ajutorul financiar al statului. 

Unul din multiplele exemple ce se pot da în acest domeniu îl constituie ac
ţiunea populaţiei comunei Fărău, plasa Ocna Mureş, judeţul Alba, care a hotărît 
refacerea podurilor distruse de război. Erau de refăcut două poduri importante, 
unul lîngă comuna Fărău care lega comuna de drumurile principale, iar celălalt 
între Sînbenedic şi Fărău. Comuna nefiind în măsură să suporte cheltuielile de 
refacere a podului conform devizului, comuniştii şi fruntaşii comunei au luat 
iniţiativa de a reclădi podurile prin muncă patriotică5~. 

Concomitent s-a pus un accent deosebit şi pe repunerea în func
ţiune a fabricilor. Refacerea industriei constituia o necesitate acută a 
regiunii. Pentru înfăptuirea programului de industrializare se cereau 
eforturi uriaşe din partea clasei muncitoare. Acum se pregăteau condi
ţiile necesare pentru smulgerea definitivă din mîinile capitaliştilor a prin
cipalelor mijloace de producţie şi trecerea lor în proprietatea poporului, 
în vederea trecerii la construirea bazei tehnica-materiale a socialismului. 

De asemenea, la începutul anului 194 7 s-au luat măsuri importante 
l?i în sectorul agriculturii. Scopul acestor măsuri a fost de a apăra ţărăni
mea contra chiaburilor şi de a consolida reforma agrară înfăptuită în anul 
1945. In vederea aplicării acestor deziderate s-au legiferat: legea prin 
care reforma agrară a fost declarată act de guvernămînt şi legea circula
ţiei bunurilor agricole. 

Prin aceste două legi s-a pus capăt proceselor dintre moşieri şi ţă
rani cu privire la expropriere şi s-au anulat toate actele prin care chia
burii acaparaseră pămînturile ţăranilor muncitori din regiunile lovite de 
secetă. Aceste măsuri au fost primite cu deosebită bucurie şi căldură 
de oamenii muncii. S-au intensificat eforturile clasei muncitoare în ve
derea ajutorării şi mai intense a ţărănimii pentru ridicarea producţiei 
agricole, în lupta împotriva speculei şi sabotajului. 

în regiunea Cluj, muncitorimea a intensificat munca de reparare a 
uneltelor. Acţiuni de acest fel au fost foarte numeroase, vom cita cîteva care sînt 
mai edificatoare, astfel: "Numeroase echipe de muncitori de la Dermata au vizitat 
în duminica trecută comunele Tămaşa, Petrindu-Mare, Dumbrava, Palatca, Jucul 

58 Lupta Ardealului, din 1 ianuarie 1947. 
53 Ibidem, din 17 august 1946. 
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de Jos, Răscruci şi Păniceni, reparînd 15 pluguri, 10 grape, peste 60 perechi de 
bocanci, 14 hamuri, ascuţind fiarele de plug, seceri, tirnăcoape etc." Alături de 
muncitorii de la fosta fabrică "Dermata" s-au deplasat în satele judeţului zeci 
de echipe formate din ceferişti de Ia atelierele principale, de la R.A.T.A., de la fa
brica de oţel, de la "Iris", de la "Ravag" şi aproape de la toate fabricile oraşului 
Cluj00• 

De asemenea, se menţionează faptul că muncitorii de la Atelierele C.F.R., 
Uzinele .,Dermata" şi Fabrica de oţel s-au hotărît să repare trei tractoare, asi
gurind astfel realizarea planului însămînţărilor de primăvară61• 
, Plugarii din comunele Pata, Sînpaul, Sumurduc au cerut ajutorul muncitorilor 
din Cluj în campania însămînţărilor. Rezultatele au fost dintre cele mai frumoase: 
s-au reparat zeci de hamuri, s-au ascuţit zeci de fiare de plug, s-au reparat două 
pluguri etc.62 

Muncitorii din Bistriţa porneau in zilele de duminică prin satele vecine, re
parind unelte agricole. 

Muncitorii şi studenţii din Cluj au ajutat ţărănimea din comuna Luna de Sus 
să termine la timp însămînţările de primăvară1'1. 

Menţionăm faptul că ţărănimea din fostul judeţ Someş a efectuat însămînţă
rile între 15 martie - 27 mai 1947 cu următoarele animale şi maşini: vaci 10.780, 
boi 840, bivoliţe 2.600, bivoli 60, cai 760, tractoare 27, prin munca depusă de ea 
a ajutat la refacerea economică a ţării'"'· 

Rezultatele acestor colaborări între muncitori şi ţărani sînt edifica
toare. Cu toate că situaţia economică se menţinea grea, în cursul anului 
194 7 se creaseră puternice premize pentru obţinerea unor rezultate mai 
bune, ajutîndu-se astfel la ameliorarea situaţiei economice grele. 

Bilanţul arată că în fostul judeţ Cluj, în urma reformei agrare au 
fost expropriate 214 moşii cu o suprafaţă de 19.449 iugăre. S-au împărţit 
celor îndreptăţiţi 18.100 iugăre, restul a rămas rezervă de stat. Titluri 
de proprietate s-au distribuit la 8596 săteni, creindu-se astfel mii de 
proprietăţi între 1-5 iugăre şi asigurîndu-se acestui judeţ - ca şi tutu
ror celorlalte- hrana a zeci de mii de oameni65. 

Pornind de la premiza de a considera că factorul esenţ1al al refa
cerii economice este creşterea producţiei şi productivităţii muncii, tre
buie să menţionăm faptul că această creştere în perioada anilor la care 
ne referim era încă destul de redusă. Pentru a cuceri victoria in această 
direcţie era necesar, in primul rînd, să se ridice simţul de răspundere al 
fiecărui muncitor, să se întărească disciplina in muncă, să sporească ran
damentul muncii. Acest lucru s-a făcut prin iniţierea şi desfăşurarea in
trecerilor patriotice intre diferitele secţii ale unei uzine sau chiar între 
uzine. In fruntea marii bătălii duse de muncitorime in anii 1945-1947 
pentru creşterea producţiei pînă la nivelul ei antebelic au stat organiza
ţiile locale de partid - comuniştii - şi cele de sindicat. 

co Ibidem, din 28 aprilie 1947. 
61 Ibidem, din 28 aprilie 1947. 
62 Ibidem, din 13 martie 1947. 
63 Ibidem, din 27 aprilie 1947. 
64 Ibidem, din 2 martie 1947. 
65 Ibidem, din 12 februarie 1947. 
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In fruntea luptei pentru ridicarea producţiei au stat muncitorii cefe
rişti: "Cu toate greutăţile economice postbelice, totuşi muncitorimea ate
lierului Cluj a ocupat de şapte ori - din cele 12 luni - locul întîi pe 
ţară, între cele 14 ateliere principale".66 

Atelierele C.F.R. Cluj au reparat in cursul lunii decembrie 1946 135 loco
motive, 996 vagoane de clasă, 7.113 vagoane marfă, 663 cazane. De asemenea, ele 
au depăşit cu 12% planul de producţie pe luna iulie 1947. în cinstea zilei de 
23 august 1947 s-au lucrat 37.128 ore suplimentare, predindu-se peste plan un 
tren compus din două locomotive şi 30 vagoane67• Astfel, Atelierul C.F.R. Cluj a 
reuşit să întreacă cu 80% producţia din 1939 încă în luna martie 194768• 

Cooperativa "Regna" din Bistriţa avea înainte de război şapte fabrici de che
restea cu 27 gatere. Războiul a distrus trei fabrici cu 19 gatere. Munca de recon
strucţie a fost dusă de muncitorii din fabrică, ajungindu-se astfel la producţia 
normală de circa 25 mc fiecare gater pe zir.~. 

în urma eforturilor depuse de comitetele de producţie ale muncitorimii din 
fostele uzine "Dermata", încă din primele săptămîni ale anului 1947 producţia de 
încălţăminte a fost ridicată la 2500 perechi pe zi faţă de recordul antebelic de 
1800 perechi pe zF0, iar între 1 ianuarie - 1 mai 1947 fabrica de ghete din cadrul 
uzinei "Dermata" şi-a ridicat producţia cu 18% faţă de anul 193971 . 

De asemenea, succese remarcabile în organizarea şi ridicarea producţiei a 
obţinut şi fabrica de oţel din Cluj "Unirea", care a reuşit în anii 1945-1947 să-şi 
reorganizeze producţia în scopuri paşnice, cu toate greutăţile avute în ce priveşte 
procurarea materiei prime - fonta. în cadrul intrecerii patriotice organizate în 
cinstea zilei de 1 Mai cu turnătoria Atelierelor C.F.R., turnătoria fabricii "Uni
rea" şi-a ridicat producţia cu 90%, economisind totodată lunar 9 vagoane de 
combustibil72• 

De asemenea, remarcăm faptul că, numai in cursul lunii iulie 1947, s-au 
înfăptuit următoarele lucrări edilitare: s-au reparat şi reconstruit 392 poduri în 
valoare de 600 milioane lei; s-au cărat pentru şoselele judeţului şi pentru poduri 
9.567 mc piatră în valoare de lei 6.545.200.000. S-au făcut 92.012 m şanţ pe margi
nea şoselelor în valoare de lei 3.747.760.00073• 

Şirul succeselor obţinute în direcţia refacerii economiei naţionale de către 
oamenii muncii din regiunea Cluj este deosebit de lung. 

între altele, menţionăm cele obţinute de fabrica "Industria de Lut" Cîmpia 
Turzii, ai cărei muncitori au exploatat în luna aprilie 1947 2403 mc argilă, din care 
s-au fabricat 865.556 ţigle, 20.644 coarne, 137.000 cărămizi, iar în luna iunie 1947 
s-au exploatat 3.131 mc argilă, din care s-au fabricat 921.240 ţigle, 20.644 coarne 
şi 168.000 cărămizF". 

Nu putem, de asemenea, să nu reamintim şi eroismul minerilor de pe teri
toriul regiunii Cluj. Astfel, la ruinele Şorecani producţia a fost în continuă creş
tere. în aprilie 1947 se obţineau 251 vagoane de căr·bune, iar în luna mai 334 va
goane, atingînd extracţia din 1938 care a fost depăşită în luna iunie cînd s-au 
extras 431,5 vagoane cărbune75. 

6G Ibidem, din 12 februarie 1947. 
67 Ibidem, din 3 februarie 1947. 
68 Ibidem, din 27 februarie 1947. 
6::1 Ibidem, din 27 iulie 1947. 
7° Ibidem, din 27 iulie 1947. 
71 Ibidem. 
72 Ibidem, din 8 august 1947. 
73 Ibidem, din 11 august 1947. 
7" Ibidem, din 8 august 1947. 
75 Ibidem, din 11 iunie 1947. 
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Propunerile Partidului Comunist Român în vederea îmbunătăţirii si
tuaţiei economice şi financiare a ţării rezervau un loc de frunte comuni
caţiilor şi, în special, căilor ferate care aveau o pondere deosebită în 
viaţa economică a ţării. 

Situaţia în acest sector s-a îmbunătăţit mult în cursul anilor 1946-
1947. Este destul să amintim că în condiţii destul de grele munca eroică a 
ceferiştilor a dat roade bogate, ajungîndu-se în anul 1947 să fie în cir
culaţie 120.00p tren km în medie lunară, faţă de 60.000 tren km cît era în 
iarna anului 1946/194776. 

De asemenea, s-a refăcut în mare parte utilajul şi materialul rulant. 
Propunerile Partidului Comunist Român din anul 194 7 pentru nor

malizarea vieţii economice a ţării aveau ca scop lichidarea haosului eco
nomic şi mărirea producţiei mărfurilor. Rezultatele acestor propuneri au 
fost dintre cele mai îmbucurătoare. Clasa muncitoare în alianţă cu ţără
nimea muncitoare a depus eforturi în muncă pentru a da ţării cît mai 
multe produse în toate ramurile economiei naţionale. 

In luna iulie, în metalurgie, s-a atins 70,'20/0 din producţia anu
lui 1938, la produsele chimice de bază 78,20/0, la cărbune 95,50/0, la 
ciment, geamuri şi la materialele de construcţie 800/0. 

Transporturile C.F.R. au atins 880/0 faţă de 1938. In agricultură re
colta de grîu se evalua la circa 140.000 de vagoane, iar recolta de porumb 
la peste 500.000 vagoane, cartofii la 160.000 vagoane etc.77. 

Ţinînd cont de aceste condiţii favorabile, la 15 august 194 7 parlamen
tul a aprobat legea pentru reforma monetară. Reforma monetară, care a 
dat vieţii economice o bază mai solidă, a fost primită de masele populare 
cu mare bucurie, ele strîngîndu-şi rîndurile în jurul Partidului Comunist 
Român, iniţiatorul şi luptătorul consecvent pentru refacerea economică. 

Reforma monetară a constituit o etapă de înfăptuire a unui plan 
vast al redresării noastre economice. Ea a contribuit la creşterea forţelor 
de producţie şi a productivităţii muncii, la echilibrarea vieţii economice, 
dînd posibilitate clasei muncitoare, ţărănimii muncitoare şi intelectuali
tăţii de a realiza venituri sporite pentru ridicarea continuă a nivelului de 
trai. 

Reforma monetară a contribuit din plin la consolidarea independenţei 
economice şi politice a statului nostru, a pus capăt inflaţiei şi a creat 
condiţii pentru refacerea şi dezvoltarea economiei ţării noastre. După 
aplicarea reformei monetare s-au fixat preţurile maximale la legume, 
fructe, ouă, păsări, lapte etc., reglementîndu-se astfel comerţul intern şi 
trecerea lui treptată sub conducerea statului. S-au înfiinţat primele ma
gazine de stat în care se vindeau mărfurile la preţurile fixate, pe bază 
de cartelă, iar ţărănimea se aproviziona prin cooperative de consum. 

Infăptuirea cu succes a obiectivelor de refacere economică postbelică 
a regiunii Cluj, precum şi a intregii ţări se datoreşte justeţii politicii Par
tidului Comunist Român, care s-a călăuzit în toată activitatea sa după 

71; Ibidem, din 11 iulie 1947. 
77 Dezvoltarea economică a României 1944-1964, Bucureşti, 1964, p. 46. 
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principiul cunoaşterii legilor obiective ale dezvoltării societăţii, care a 
stabilit sarcini concrete şi realizabile pentru fiecare etapă de dezvoltare 
potrivit necesităţilor momentului istoric respectiv. 

în condiţiile perioadei de care ne ocupăm, "sarcina economică prin
cipală - după cum arată tovarăşul Nicolae Ceauşescu în cuvîntarea ţinută 
cu ocazia adunării festive pentru sărbătorirea celei de a 45-a aniversări 
a creării Partidului Comunist Român - era refacerea economiei naţionale 
distrusă de război, ridicarea producţiei. Realizarea acestor obiective a 
cerut mari eforturi din partea poporului nostru, în special din partea 
clasei muncitoare, care a dus greul luptei şi muncii pentru aproviziona
rea frontului, pentru lichidarea urmelor războiului". 

Datorită justei sale orientări, forţei sale de mobilizare şi ataşamen
tului maselor, Partidul Comunist Român a reuşit să imprime în această 
perioadă schimbări substanţiale în raportul de forţe din societate; conso
lidînd poziţiile clasei muncitoare în viaţa politică şi socială, întărind ali
anţa clasei muncitoare cu ţărănimea, dezvoltînd unitatea tuturor forţelor 
democratice şi progresiste. 

Toate acestea s-au oglindit din plin şi în viaţa oamenilor muncii 
din regiunea Cluj, care s-a îmbunătăţit substanţial, mergînd cu paşi hotă
rîţi pe drumul socialismului victorios, drum trasat de Partidul Comunist 
Român. 

GEORGE PROTOPOPESCU - ELEONORA V ASILOSCHI 

VOM KAMPFE DER VON DER KOMMUNISTISCHEN P ARTEI 
GELEITETEN VOLKSMASSEN FUR DEN WIRTSCHAFTLICHEN 

WIEDERAUFBAU DER REGION CLUJ (1944-1947) 

(Zusammenfassung) 

Die heutige Region Cluj erlitt im Herbst des Jahres 1944 grosse ZerstoruP.gen, 
da beinahe das ganze Gebiet Schauplatz der Kampfhandlungen war. 

Da zu den Kriegschăden noch die Dilrre von 1945-1946 hinzukam, sowie 
die Sabotage reaktionărer Elemente, gestaltete sich die wirtschaftliche Lage der 
Region Cluj, wie im tibrigen die des ganzen Landes, ăusserst schwierig. Unter 
diesen Umstănden wurden greifbare und rasche Massnahmen zum wirtschaftlichen 
Wiederaufbau dieses Landesteiles notwendig. Der Aufruf der Rumănischen Kom
munistischen Partei "Alles filr die Front, alles fiir den Sieg" hatte zur Folge, dass 
sich die Arbeiter und die Bevolkerung mit aussergewohnlicher Begeisterung in 
Massen an dem grossartigen Werk des Wiederaufbaus beteiligten. An ihre Spitze 
stellten sich die Kommunisten, die durch ihr Beispiel die Massen der Arbeiter, 
Bauern und Intellektuellen anfeuerten. Eine wertvolle Hilfe zur Mobilmachung der 
Werktătigen fUr die Arbeit des Wiederaufbaus leisteten die Gewerkschaftsorgani
sationen. 

Dank der Begeisterung und Aufopferung, mit der die arbeitenden Menschen 
dem Aufruf der Kommunistischen Partei Folge leisteten, wurden die wichtigsten 
Verkehrswege wiederhergestellt, wurden die Fabriken und Betriebe in Gang 
gesetzt und die Mehrheit der beschădigten Gebăude ausgebessert. Das landwirt-
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schaftliche Inventar wurde grosstenteils ebenfalls wiederinstandgesetzt, um die 
Produktion der ftir die arbeitende Bevolkerung notwendigen Lebensmittel zu 
steigern. 

In dem Artikel wird gezeigt, dass sich die Bauernschaft an dem Wiederauf
bau der Region aktiv beteiligte. Diese Tatsache wird deshalb hervorgehoben, weil 
sich wăhrend des Kampfes ftir die wirtschaftliche Wiederherstellung des Landes 
und nach der Agrarreform das Biindnis der Arbeiterklasse mit der werktătigen 
Bauernschaft, das der Grundstein des volksdemokratischen Regimes sein wird, gefes
tigt hatte. Desgleichen war das politische Bewusstsein und die Kampfbereitschaft 
der Bauernschaft gewachsen. 

Das Resultat der Bestrebungen der Werktătigen aus der Region Cluj war 
ăusserst zufriedenstellend. Ihre Austrengungen gliederten sich in das allgemeine 
Bestreben zur wirtschaftlichen Wiederherstellung des ganzen Landes ein; auf diese 
Weise trugen sie zur moglichst raschen Beseitigung der Kriegsschăden, sowie zur 
wesentlichen Verbesserung der Lebenshaltung aller Schaffenden bei. 

Auf Grund eigener Erfahrungen konnten die Werktătigen die Sabotage der 
Kapitalisten und Grundbesitzer erkennen und sich dadurch von der Notwendigkeit 
des unerbittlichen Kampfes gegen diese, zur Vernichtung ihrer wirtschaftlichen 
und gesellschaftlichen Grundlage, uberzeugen. 

Von grosser Bedeutung ftir die im Artikel behandelte Zeitspanne (1944-1947) 
ist die Vollversammlung vom 13.-14. August 1945 des Regionalkomitees Cluj der 
Rumănischen Kommunistischen Partei, die die Tătigkeit zum wirtschaftlichen Wie
deraufbau der Region untersuchte und konkrete Zukunftsaufgaben ftir alle Werk
tătigen der Region stellte. 

Die erfolgreiche Durchfiihrung der Ziele zur wirtschaftlichen Gesundung der 
Region Cluj, sowie des ganzen Landes, nach dem Kriege, ist der Richtigkeit der 
Politik der Kommunistischen Partei Rumăniens zu verdanken, die in ihrer ganzen 
Tătigkeit sich vom Prinzip der Kenntnis der objektiven Entwicklungsgesetze der 
Gesellschaft leiten liess und ftir jede Etappe die den Notwendigkeiten des gege
benen historischen Augenblicks entsprechenden Aufgaben bestimmte. 
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